

Barem analitic

Itemul	Răspunsul corect/posibil	Acordarea punctelor
<p>1. Răspunde în enunțuri complete la întrebările de mai jos:</p> <p>(a) Cu ce fel de instrumente lucrează scândurile oamenii din comuna în care s-a născut Horia?</p> <p>(b) Care e una din cele mai grele zile ale săptămânii pentru albăceni?</p> <p>(c) Câți kilometri sunt, aproximativ, între Albac și Abrud?</p> <p>(d) Ce vor face peste vară oamenii din Vidra cu ciuberele, donițele cioplite de ei din lemn iarna?</p>	<p>Se vor accepta enunțurile:</p> <p>(a) Oamenii din comuna în care s-a născut Horia lucrează scândurile cu fierăstraie primitive.</p> <p>(b) Una din cele mai grele zile ale săptămânii, pentru albăceni, e duminica.</p> <p>(c) Între Albac și Abrud sunt, aproximativ, vreo patruzeci de kilometri.</p> <p>(d) Oamenii din Vidra au să colinde peste vară toată țara cu ciuberele, donițele cioplite de ei din lemn iarna / vor căuta să le vândă.</p> <p>Notă. Sunt posibile diferite variante de structurare!</p>	<p>4 puncte 1x4 Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect, construit ca enunț complet.</p>
<p>2. Rezumă, în limita de 45-50 de cuvinte, al cincilea alineat.</p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect un text care:</p> <ul style="list-style-type: none"> - va prezenta fidel informația; - va cuprinde secvențele esențiale ale alineatului al cincilea; - va omite detaliile ne semnificative; - va fi coerent gramatical; - va respecta limita de întindere. 	<p>5 puncte (1x5) Câte 1 punct pentru respectarea fiecăreia dintre cerințele enumerate.</p>

<p>3. Comentează, în 3 enunțuri, valoarea expresivă a comparației <i>oamenii roșii de ger ca niște raci fierți</i>.</p>	<p>Comentariul trebuie să conțină ideea că fața oamenilor, la ger, se face roșie, așa cum sunt racii fierți. Comparația <i>oamenii roșii de ger ca niște raci fierți</i> sugerează că gerul este aprig, cumplit. Un astfel de ger îți dă o senzație de fierbințeală, de arsură.</p>	<p>3 puncte (1x3) 1 punct pentru elucidarea sugestiei comparației. 1 punct pentru formularea adecvată a comentariului. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>4. Prezintă, în spațiul rezervat, atitudinea ta față de păstrarea tradițiilor de prelucrare a lemnului în zonele de munte, aducând 3 argumente.</p>	<p>Se va accepta un text în care:</p> <ul style="list-style-type: none"> - este clar exprimată atitudinea față de păstrarea acestei tradiții ; - este explicat în ce constă problema păstrării tradiției de prelucrare a lemnului în zonele de munte; - sunt 3 argumente valide și logice; - textul este coerent și logic; - se respectă limita de întindere. 	<p>8 puncte (1+1+3+2+1) 1 punct pentru exprimarea clară a atitudinii. 1 punct pentru explicarea problemei. 3 (3x1) puncte pentru fiecare argument valid. 2 puncte pentru coerența (1) și logica textului (1). 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
<p>5. Scrie câte un antonim pentru cuvintele <i>deasă, sosea, fierți, primitiv</i>, din text.</p>	<p>Se vor accepta drept răspuns corect oricare dintre antonimele cuvintelor <i>deasă, sosea, fierți, primitiv</i>, de exemplu: <i>Deasă – rară</i> <i>Sosea – pleca</i> <i>Fierți – cruzi</i> <i>Primitiv – avansat</i></p>	<p>4 puncte (1x4) Câte 1 punct pentru fiecare antonim scris adecvat cerinței.</p>

<p>6. Subliniază cu o linie predicatul din fraza: <i>Le lucrează ei singuri, cu fierăstraie primitive, și le duc apoi să le vândă la târgul din Abrud.</i></p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect sublinierea predicatelor <i>lucrează, duc, să vândă.</i></p>	<p>3 puncte (1x3) Câte 1 punct pentru fiecare predicat identificat și subliniat corect.</p>
<p>7. Alcătuieste un dialog din 4 replici, care ar putea să aibă loc între un om din Albac și un om din Vidra, în legătură cu ocupațiile specifice trăitorilor din cele două sate.</p>	<p>Se va accepta un dialog în care se respectă cerințele: este un dialog între un om din Albac și un om din Vidra, subiectul fiind ocupațiile specifice trăitorilor din cele două sate; se respectă limita de întindere de 4 replici.</p>	<p>4 puncte (1x4) Câte 1 punct pentru fiecare replică potrivită.</p>
<p>8. Descrie, în spațiul rezervat, o piață agricolă.</p>	<p>Se va accepta un text coerent, în care este descrisă o piață agricolă, cu respectarea exigențelor față de textul-descriere.</p>	<p>4 puncte (1+1+1+1) 1 punct pentru ca descrierea să fie a unei piețe agricole. CRITERIU ELIMINATORIU! 1 punct pentru că textul respectă rigorile descrierii; 1 punct pentru logica și coerența textului; 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>

<p>9. Motivează prin regula de punctuație în vigoare virgula numerotată în enunțul: <i>Zăpada venea deasă, compactă¹, răpăia, cădea cu o viteză și cu o tărie de parcă ar fi fost de plumb.</i></p>	<p>Se va accepta drept răspuns corect regula: (1) Se separă prin virgulă două propoziții (independente) coordonate, legate prin juxtapunere.</p>	<p>2 puncte (1x2) 1 punct pentru deducerea regulii. 1 punct pentru formularea corectă a regulii.</p>
<p>10. Răspunde, în enunțuri complete, la întrebările de mai jos, utilizând informația din articolul lexicografic:</p> <p>1) Câte sensuri are cuvântul <i>doniță</i>?</p> <p>2) Care este sinonimul celui de-al doilea sens al cuvântului <i>doniță</i>?</p>	<p>Se vor accepta drept răspuns corect enunțurile complete:</p> <p>1. Cuvântul <i>doniță</i> are trei sensuri.</p> <p>2. Sinonimul celui de-al doilea sens al cuvântului <i>doniță</i> este <i>șiștar</i>.</p>	<p>2 puncte (1x2) Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect și formulat conform cerinței.</p>
<p>11. Alcătuieste 2 enunțuri în care să demonstrezi polisemia cuvântului <i>doniță</i>.</p>	<p>Se vor accepta oricare 2 enunțuri, în care se utilizează cuvântul <i>doniță</i> cu sensuri diferite.</p>	<p>2 puncte (1x2) Câte 1 punct pentru fiecare enunț în care cuvântul <i>doniță</i> este utilizat cu sensuri diferite.</p>
<p>12. Te numești Alex/Alexa Rotaru, ești elev/elevă la Liceul Teoretic „Liviu Rebreanu” din orașul Chișinău. În data de 21 mai 2022, în Grădina Publică „Ștefan cel Mare și Sfânt” din Chișinău, ai uitat pe o bancă dicționarul ortografic (DOOM3). Redactează un anunț în care rogi persoana ce a găsit dicționarul să ți-l aducă la Liceul Teoretic „Liviu</p>	<p>Se va accepta un text coerent, care are structura anunțului și respectă datele legendei.</p>	<p>4 puncte (1+1+1+1+1) 1 punct pentru corespunderea structurii/ tipului de text (titlu, informație); 1 punct pentru respectarea datelor legendei; 1 punct pentru prezentarea informației la persoana I; 1 punct pentru aranjarea în pagină (evidențierea titlului, spațierea alineatelor).</p>

Rebreanu” din orașul Chișinău, în anticameră.		
<p>5 pct. se vor atribui pentru aspectul de limbă al lucrării, în descreștere: 5 pct. – impecabil, ortografic, punctuațional și stilistic; 4 pct. 1 – 2 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 3 pct. 3 – 4 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 2 pct. 5 – 6 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 1 pct. 7 – 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total. 0 pct. pentru depășirea limitei de 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil. Notă: Punctajul dat se atribuie numai în cazul realizării itemilor 1, 2, 3, 4, 7, 8, 10, 11, 12. Lipsa totală sau parțială a răspunsurilor la acești itemi nu permite acordarea punctajului maxim pentru corectitudine. Punctajul maxim pentru corectitudine se va diminua în funcție de realizarea itemilor numiți.</p>		
Total		45 pct. + 5 pct.